

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma 124.	Felélős szerkesztő: Dr. Kiss Pál. FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.	Szerkesztőség és kiadóhivatal Dessewffy-tér 7. szám alatt	Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.
---	--	--	---

## Háboru lesz?

Makó, szept. 12.

A próbaháboru bevégeződött. Körülbelül százezer katona izeltőt kapott abból, hogy milyen a háboru — *vér nélkül*. Ázott, fázott, gyalogolt, futott, éjszakázott, amint háboruban szokás. Aztán, mintha csak komoly lett volna ez a nagy játék, célba vette fegyverét, kiszegte ágyuját s lövődözte a sok-sok *vaktöltést*. A szembe kerülő katonacsapatok ugyanigy tettek. A sok puffogatás után azonban mosolyogtak az egyik részen s mosolyogtak a másik részen is, mert abban találkoztak valamennyinek a gondolata: *milyen hiábavaló időtöltés, pénzpaazarlás és energiafosztás ez az egész — próbaháboru*. Mert még az utolsó poros fülű baka is tudja, hogy az ilyen próbaháborunak a legkisebb tanulsága se marad — különösen a legényesség százszázaléka között — az elérhető igazi háborura. De meg az igazi háboru mégis csak egészen, szinte mindenben más.

Most, hogy végére ért ez a nagy játék s Makó utcáit a különböző fegyvernemekhez tartozó ezer meg ezer katona lepte el, kik már várva-várják, hogy őket állomáshelyeikre hazaszállítsák, e katonáknak s fegyvernemeiknek láttán mégis élénk rajzolódik képzeletben, hogy milyen is lehet az — *igazi háboru*? Amikor már nem tréfa, nem játék e katonák munkája, hanem amikor már a manlicherből süvit az acélbavont mag s a szembenálló csapat fiai mellét gyilkolva furja át és bömblő ágyuk nagy sulyu golyói rakásra öve söprik közös sírgödörbe a vitéznél-vitézebb hadfiakat. Élénke táru a kép s a képen átszinte hallni véljük a véres csatát minden sóhaját, jajját s valamennyi kinját. És halljuk annak a pusztulásnak, annak a szenvedésnek s fájdalomnak is a kintző keservét, mely sok száz, meg ezer mérföldön keresztül gázol.

Mi lesz majd akkor? Egy valódi nagy háborunak milyennek lehetnek az élő borzalmi? Még elgondolni is rettenetes.

Pedig ez az igazi háboru már

is fenyeget. A Balkán forr, siterreg, mint mikor puskaporos hordóba kanócot dobnak. Ez a forró siterreg szinte napról-napra hangosabbá, érezhetőbbé s veszedelmesebbé válik. A kérdés, hogy el lehet-e folytatni ezt a robbanni vágyó gyaanyagot, napról-napra izgatja most egész Európát. Mert ha robbanás lesz, egész Európát éri a tüze s egész Európa fegyverbe száll, hogy a tűz ellen, mely veszélyvel fenyeget, képzelt és valódi érdekeit védje.

Bulgária már ultimátumot küldött az ozmán hatalomnak. Azzal fenyeget Kóburg Ferdinánd országa, hogyha követelését az Albán-kerdesben nem teljesíti a keleti Porta, lángrobbantja egyszerre az egész Keletet, mert háborut kezd a törökök ellen.

E közben Szerbia s Montenegró lobbanékony népei is harci tüzlőt égnak. Harcba, háboruba vágyik a bolgár, a szerb s a montenegrói, akik meg magukkal sodorják fajrokonaikat, a mi monarchiánk déli tartományait, Boszniát s Hercegovinát. Akkor aztán hajrá, táborba kell szállani a magyar nép fiainak is. Mert azt mondják, hogy meg kell védenünk Boszniát s Hercegovinát, a birodalom legujabb részeit.

Amikor még most, békés időkben, azt kérdezzük, Magyarország-e hát ez a két tartomány, kérdésünket még csak feleltre se méltatják s mindenjel azt igazolja, hogy Ausztria tartja hozzá minden igényét, sőt már az övé is. De majd ha az indulót fujják, vizik a magyar fiukat, hogy ott hulljanak el a bosnyákok s hercegöcök magas sziklái közt e szikláknak a védelmében s valójában Ausztria érdekeiért.

Ha lángragyul is a Balkán, nekünk magyaroknak odaát mi érdekünk se lenne arra, hogy bele keveredjünk a véres öldöklésbe. De hát balsorsunk egy nyomoruságos nagyhalalom statisztájává tette a magyar nemzetet.

Ez a szegyenletes statiszta szerep vizs bennünket, ugy lehet, nem is soká igazi, véres háboruba, fiaink ezreit kintző vágóhídra.

Elmult a próbaháboru. Ki tudja,

nem lesz-e utána nagyon is hamar az igazi háboru?

Ha a népek győyörködnek is a próbaháboru változatos tarka-játékaiban, vajjon mikor állnak talpra az ellen a háboru-örüt ellen, a mely már nemcsak a pénzét s vagyonaát pusztítja, hanem a vérést s életét is veszi?

Vajjon mikor lesz már az általános kijózanodás és felvilágosodás, mely a hadseregek lefegyverzésével utját állva minden háborunak és csak az emberies kultúrát s ezáltal a népek igazi boldogulását szolgálja?

Ennek kellene jönnie!

kp

## Az első ülés.

### Nem lesz katonaság!

Már csak néhány nap választ el a parlament nagy napjától, szeptember tizenhetedikétől, amikor megkezdődik a kormány és az ellenzék küzdelmének egy újabb, viharos időszaka. A többség vezeterei erősen készülődnek, hogy a kritikus napra megtegyenek minden intézkedést, amit az ellenzék föllépésével szemben szükségesnek tartanak.

Lukács László miniszterelnök, a ki tegnap este visszaérkezett Budapestre, gróf Tisza Istvánnal és a többség más irányadó tényezőivel minden eshetőségre megállapítja a kormány eljárásának módját s legközelebb ismét Bécsbe megy s kihallgatáson jelenik meg öfelsége előtt, hogy a helyzetről és terveiről jelentést tegyen.

Bécsi lapokból, különösen az osztrák kormány felhivatalosának a közléséből tudják meg a magyar politikai körök, hogy Lukács László miniszterelnök megváltoztatta parlamenti taktikáját, amennyiben szeptember tizenhetedikétől kezdve a *parlament körül nem fognak többé katonaságot alkalmazni*, hanem csak rendőrséggel és csendőrséggel fognak eljárni az ellenzékkel szemben.

Ugyancsak Bécsben újságolják azt is, hogy Lukács miniszterelnök legközelebbi audienciáján meg fogja kapni a Ház többszöri elna-

polásához szükséges királyi kéziratokat is.

A többséget és az ellenzékét legfőképpen az érdekli most, hogy minő lesz az első ülés lefolyása. Az ellenzék sipolni, füttyölni s kiáltozni fog. Volt olyan hír is, hogy Tisza ezzel nem fog törődni, hanem egy perc alatt megnyitja az ülést, kitézi másnapra a delegációk megválasztását s hitelesített az előre elkészített jegyzőkönyvet is. Ez a program aligha fog megvalósulni, mert föl kell olvasni a királyi kéziratot is, amely a Házat elnapolta és szeptember 17-ére ismét összehívta, ez pedig botrányban és füttyorkánban nem történhetik meg. *Pavlik tehát ismét működni fog*: ez ma már szinte kétségtelennek látszik.

A delegátusok megválasztását szeptember 18-ára fogják kitűzni. A választást csak az ellenzék újabb eltávolítása és kizárása után ejthetik meg.

A munkapárt és az ellenzék legégetőbb problémája az, hogy mi fog történni Bécsben, a delegációban? Az ellenzék főemberei *nek még eltér a fölfogása arról*, hogy atyigyes-e a küzdelmet a delegációba? E tárgyban csak az utolsó órában fognak határozni, s akkor válik el, melyik fölfogás jut majd érvényre. Hiszen még az is kérdés, hogy a többség kiket választ meg az ellenzékéből delegátusoknak, sőt hogy egyáltalán választ-e ellenzéki delegátusokat?

## Nagy gyakorlatok után

### A katonaság átvonulása Makón.

A katonai nagy gyakorlatokat tegnap futták le valamivel előbb, mint azt a hadvezetőség kezdetben tervezte. Ugy látszik, hogy megelégtették az emberkinzást, ezért egy nappal hamarabb végét szakították az ostoba katonasági háborunak.

Mig a tulajdonképeni hadgyakorlat tartott, ugyszólván nem is igen látott katonát Makóvárosa. Most, hogy a gyakorlatot lefutak, minden irányból özönlének felénk óriási tömegekben a katonák. Egyik oldalról egy pár ezred osztrák baka, másik oldalról néhány ezred honvéd,

## Üzlet-áthelyezés!

Van szerencsém a m. t. vásárlóközönséget értesíteni, miszerint 15 év óta fenálló

## kézmű-és nőidivatáru üzletemet

a zöldsgpiacon levő, ujonnan berendezett helyiségembe **helyeztem át.** Amidőn a m. t. vevőkörömnek cégem iránt tanusított eddigi nagyrabecsült bizalmáért köszönetet mondok, kérem ezen bizalmat részemre továbbra is fentartani. Mi den igyekeztem ezután is oda fog irányulni, hogy szükségletüket szigoruan szabott áraink mellett a legelőnyösebben szerezhessék be. Üzletem vezetésében ugy, mint eddig is, főidrekvésem oda fog irányulni, hogy mindenben a legjobbat és legujabbat nyujtsam. Különösen fi, yelmébe ajánlom m. t. vevőimnek ujonnan bevezetett menyasszonyi kelengye és kész női fehérenemű raktáramat, továbbá perzsa szőnyeget, amely cikkeknél előnyös összeköttetése m révén a legmagasabb igényeket is kielégíthetem. — Tisztelettel: **Neumann Zsigmond.**

Telefon-szám: 80

megtarkítja a gyalogosok egyhangu menetelését egy-egy huszárezred vagy olykor-olykor tüzér és utász ezred átvonulása. Mindentelké katonacsapatokat látunk s város utcáin.

Az ember szíve megesis a sok elcsigázott emberen, kik ugyszólván három, de a legtöbbje négy nap óta nem tesz egyebet, mint éjjel-nappal, esőben-sárban robotol. Az éjjel is a legnagyobb esőben érkezett meg Makóra egy ezred gyalogos, kiket a hatóság igyekezett ugyan elszállásolni. A polgárság azonban már aludt, így az elszállásolás igen nehezen ment így az esőtől átázott és kiéhezett katonák ugyancsak szakadó esőben önmaguk kérték beboosztatást. A nagy zörgetésre felébredtek csaknem mindenütt az emberek és beengedték a császárgyónzaklatot katonáit, de a nép verének szeretett gyermekeit.

Akik nem látunk háborút és ma ilyenek vagyunk a legtöbbben, képet alkothatunk magunknak a valódi háborúról. Szétszórt rajokban teher szállító autók, egy-egy eltűnt ágyú üteg. Amott egy kis ló, hátán a legborzalmasabb öldöklő szerzőmással: a gépfegyverrel. Itt az egészségügyi csapat nagy veres keresztelvényével. Emitt néhány katona keresi ezredét, mert attól elmaradt. Közönséges polgárember kocsiján szállítanak egy két maródi katonát, kik vagy megsebesültek vagy kimerültek a próba manőver alatt.

Tulajdonképen leírhatatlan az a színes kép, melyet most Makóvárosra élénk tár. Nem a harcnek tere ez, inkább az állásaikból kiüldözött csapatok menedékhelye, mert akik ide jöttek, mindenütt barátságos magyar vendégszeretetre találtak.

Makóvárosra különben is ismert vendégszeretetről. Ezt most alkalma is van bizonyítani és be is bizonyította, mert ahova egy éhes, agyongyörtöt katona bezergett, éhségének csillapítására jó magyar ételt kapott, fátáldalmainak kipihenésére valódi otthont.

## A magyar dal.

### Katonáéknál bűn a magyar érzés.

Kerner Jenő elmondja a szegedi katonakarmester affér történetét.

A nagyváradi színtársulatnak most Kerner Jenő, mint karnagya, kit Makón is sokan ismerünk, mert a múlt év őszi és az idei tavaszi színtársulatokkal nálunk működött és akiről pár évvel ezelőtt sok szó esett az újságokban ritka szenzációja szerzeménye miatt, amelyért a katonai hatóság a rangjától is megfosztotta. Kerner Jenő akkor a II. honvédkörület szegedi zenekarának a karmestere volt s irt egy gyönyörű melodrámat. A magyar dal zenei apoteozisának készült ez a melodráma. Régi magyar dalok motívumaiból építette föl a szívbe markoló művészi alkotást s egyik legszebb, legfrappánsabb részét a Kossuth-nóta ütemeiből szerezte. A zenekölteményhez Heródek Sándor honvédfőhadnagy irt szöveget és Szegeden egy hangversenyen előadták a darabot. Óriási sikere volt, de a bátor katona karmesternek az állásába került. Kerner Jenő most fölfrissítette az érdekes eseményt, amelynek végre elmondotta hiteles történetét. Az akkor nagyérdékű eseményt most tudja meg először a közönség:

— Szegeden akkor — beszámolt Kerner — népszerű hangversenyeiket rendeztünk s ott a nagy magyar városban az az ötletem támadt, hogy a magyar dal zenei szépségeit egy melodrámban mutatassam be a közönségnek. Megosináltam a dolgot s a Kossuth-nóta önkéntelenül egyik legszármalobb részé lett a melodrámanak. Szöveget Heródek Sándor honvédfőhadnagy irt hozzá s a hangversenyen Bihari Akos, a szegedi színház tagja szavalta. A közönség tomboló lelkesedéssel fogadta a művet. Szinte tüntetve ünnepeltek. Akkor mindjárt észrevettem, hogy baj van. Egyszerre hozzám lépett Mayer Guidó tabornok. Azt hittem már észrevette a tüntetés okát, de nem. Sőt a legmelegebben gratulált s hangoztatta, mennyire tetszett neki is a muzsika. Az óváció azonban a hangverseny végén ismét megújult s másnap Nagy Győző ezredes rapportra hivatott s faggatni kezdett, hogy mi oka lehet a szokatlan demonstrációnak, amelylyel a szerzeményemet fogadták. Öszintén megmondtam, hogy valószínűleg a Kossuth-nóta az oka, mert a melodráma egyik részében egy pár motívuma föl van dolgozva.

— Az ezredes elképedt s kört, hogy kövessék "el mindent a saját érdekében, nehogy botrány legyen a dologból. Utasított, hogy kérjem meg a lapokat, színezzék ki az esetet. Az újságírók rám való tekintettel meg is tették, hogy átsiklottak az eseten. Ugy látszott, hogy már elismulnak a fölkavert hullámok, de egy jótékony célu hangversenyen ismét elő akarták adni a darabot, ekkor azonban, felsőbb parancsra, megtiltották a darab előadását.

Ezután elmondta Kerner Jenő, hogy a dolgot sehoggy sem tudták katonáék elfelejteni s Fehérvary Géza báró akkori miniszterelnök megszerezte a melodráma ko táit és szövegét s azonnal intézkedett, hogy bármibe kerüljön is, ha nyomtatásban megjelent, vásárolják össze.

— Én akkor nem tudtam elképzelni miért oly kapós az a dal és sajnálom, hogy ki nem nyomattam vagy tizezer példányban. Milyen jó üzlet lett volna. Egyszer aztán magához hivatott Csallány tabornok s jóakaratu bizalmas beszélgetés folyamán a következőket mondta.

— Nézze, ez a nóta annyi vérbe került s egy katona a legnagyobb tapintatlanságot követi el, ha ezzel tüntet. Aztán arra kért, hogy szépen, esőndben hagyjam ott a honvédséget, tegye le az uniformist, de hallgassam el elbocsátásom igazi okát. Végkielégítem után le is vettem az uniformist, de azt a szivességet már nem tehettem meg a tabornok urnak, hogy elhallgassam, mennyire nem tudták megbocsátani nekem, hogy magyar ember létemre nem felejtetem ki a magyar dal apotheozisából a Kossuth-nótát. Elmentem a Király színházhoz karmesternek, Heródek főhadnagyt pedig nyugdíjazták. Most pedig itt vagyok Nagyváradon, ahová már régen vágyódtam.

## Üzletesházelandás.

A Sirkert-utca 486. szám alatt levő igen jó **fűszerüzlet** forgalmu nagyforgalmu dohány elárúsítással, házzal, együtt, mely egy nagy üzlethelyiség, két szoba, két konyha, egy kamra és egy legjobb karban levő főzde, üvegezett folyosó, különálló fűszár, cementgödörök (törköly számára) cépen befásított nagy kerttel együtt más vállalat miatt örökáron eladó.

Értekezhetni lehet:

Ratkay János, tulajdonossal.

## Lapkihordó-fiúk

felvétetnek a kiadóhivatalban.

## NAPI HIREK

### Tájékoztató.

Naptár. Szept. 13. Római kat. Amát pk. Gör. kath. Auguszt. 31. B.-A. öv. t. Nap két 5 óra 32 perckor, nyugszik 6 óra 20 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Változó, szeles idő várható, hőmérséklettel és élvette csapadékkal. Sörgönypronózis: Változó, szeles, hűvösebb. Déli hőmérséklet: 18.9 Celsius.

— **Közgyűlés a városnál.** Megirtuk már, hogy a hadgyakorlatok miatt elmaradt az elmúlt hétfőről Makóváros képviselőtestületének szeptember havi rendes közgyűlése. Ezt a közgyűlést e hó 16-án tartják meg Galambos Ignác dr. polgármester elnöklése alatt.

— **Tanácsülés és a hírszolgálat.** Pár nap óta a hadgyakorlatok foglalták le nemcsak nálunk, de fölünk távoleső vidékeknek is az újságírását. Lefújta azonban a hadgyakorlatokat, így azt hittük, hogy ma már rendes kerékvágásba értünk. Megírhatjuk mindazt, ami közérdekű, amit nálunk, mint hírlapi érdekességet a közigazgatás szolgált. Eddig nálunk a legtöbb közérdekességu dolgot a városi tanács ülése szolgáltatta. Ma is vártunk a városi tanács üléséből valami hírlapi dolgot, mert lehetetlen, hogy ott ilyen anyag ne lett volna, mikor délelőtt 10 óratól délutáni egy óráig tanácskoztak. Lehetetlen, hogy ott a hírlap számára ne lett volna valami, mikor a **hétfői közgyűlés tárgyailis a mai tanácsülés készítette elő.** A hírlapírók előtt azonban a polgármester intézkedése folytán el van zárva teljesen a tanácsülés, mint valami **tikos konventikulum.** Így, mikor a városi tanácsjegyző, ki most nem áll a hírlapírás szolgálatában, ha kijön a tanács üléséből, egyszerűen azzal rázza le nyakáról az újságírókat, hogy: „*nincs semmi.*“ Nincs semmi. És az újságírók annak tudatában, hogy igen sok megírni való van a tanács üléséből, bár bosszusan, de tovább mennek. Nem tudjuk, mit rejteget oly nagyon a polgármester a tanács ülésében, mikor minden ülés nyilvános és ha lapunk bármit is megtud, még ha a polgármester kárára van is az, megírjuk azt, ámbátor a polgármester jóbarátai vagyunk. Nem irunk erről tovább, csak azt jegyezzük meg, hogy a tanácsülésén az újságírók igen is helyük van.

— **A közigazgatási bizottság ülése.** Csanádvármegye közigazgatási bizottsága a közbejött hadgyakorlatok miatt Szombaton délelőtt 9 órakor tartja meg **Hervay István** alispán elnöklésével szeptember havi rendes ülését.

— **Eső-sár.** Más években ebben az időben ha nem járnak is forró nyári napok, de legkellemesebb az időjárás. Verőfényesen süt a nap, mi beérleli a nyárutó terményeit: a szőlőt és a kukoricát. Ez évben mintha megváltozott volna az idők természetes sorrendje. Folyton esik az eső. Hűvös az idő és nem nagyon tulozunk akkor sem, ha azt mondjuk, hogy hideg őszi idő van. Olyan novemberi képet öltött az idő. A házak kéményei kezdenek füstölögni. Fütik a szobákat, mert mindenki keresi a barátságos meleget: a jól fűtött szobát. Senkire sincs annyira káros hatással ez az abnormális időjárás, mint a gazdálkodó osztályokra. Látja, hogy véres vorej-

tókos munkájának gyümölcsét betakarítani nem tudja. A kukorica beéréséhez, a szőlő cukor tartalmának kifejlesztéséhez hiányzik a meleg napsugár, de esik az eső. Nagy a sár. Az abnormális időjárás még abban is akadályozza, hogy földjét bemunkálja ez a minden oldalról zaklatott gazdálkodó osztály.

— **Árad a Maros.** Junius havában, mint az köztudomásu, igen kiáradt a Maros. Kilépett a medréből óriási károkat tett az ártéri ültetvényekben és szőlőkben. Soha nem volt még időjárás tekintetében olyan sanyaru esztendő, mint az idén. Abnormális volt az egész időjárás. Ehhez járul még az is, hogy a Maros most ismét újból kiáradt. Ma ugyanis Makó alatt a szeszélyes folyó ismét kilépett a medréből és óriási károkat okozott részint a Maros innenső partján, részint a zombori részen levő, de ugyancsak makói termelőknél. A Maros ugyanis tönkretette az adásával azt a kis megmaradt termést mit a tavaszi ár is, megkímélt.

— **Japán házassági kihirdetés.** Egy tókói nagy napilapban az apróhirdetések rovatába nemrég ez a hirdetés jelent meg:

— **Fiatal, igen csinos leány** vagyok, hajam a felhők hullámvonalához hasonlatos, arcom ugy fénylik oly bársonyos, mint a szomorufüz levele, barna szemem olyan, mint az ujhódó hold két sarlója, pénzem, vagyonom annyi van, hogy jövendőbeli urammal boldogan járhatom az életet és nappal s éjjel gyönyörködhetem vele a virágokban. Ha ez a hirdetésem egy fiatal, intelligens, kedves, szép alaku ember elé kerülne, szolgáljon neki hírrel arról, hogy házasságra kívánok lépni s majdan vörös márványszerben akarok nyugodni vele.

Tessék ezt a költői izenetet, ami házassági hirdetések száraz vagy izléstelen hangjával összehasonlítani.

— **Birtokváltások.** Széll Ferenc s neje Molnár Lidia megvette Toposi László és neje Cserépi B. Mária Rákóczi utcai házat 12000 koronáért. Szabó István s neje Komáromi Rozália megvette Bakó Mihály s neje B. Szűcs Lidia 12 h. 1329 négyszögöl területű szántóföldjét 22360 koronáért. Vass Imre és neje Szénási Eszter megvett öv. Ratkainé Tészla Rozália Kálvária-utcai portájából 90 háromtized négyszögölet 2000 koronáért.

## Büntetés elől

### a halálba.

#### Egy katona tragédiája.

Egy budapesti szállodába tegnap délelőtt betért egy 44 ik gyalogezredbeli káplár és ott megszállott a második emeleti szobában. A bejelentő lapot Kucsera Károly névre töltötte ki.

A katona elfoglalta szobáját, magára zárta az ajtót és meghagyta, hogy délután öt órakor keltsék fel, mert aludni akar. A szobaleány a mondott időben kopogtatott az ajtón, mivel azonban választ nem kapott, felhívta a portást, aki feltörte a zárat.

A szobában megdöbbsélt látvány tárult eléjük. Az ágyon félig levetkőzve nagy vértócsában, átlótt melletle feküdt a káplár. Mellette hevert szolgálati fegyvere. A portás nyomom telefonon jelentést tett az öngyilkosságról a rendőrségnek és a tőrparancsnokságnak. Kevéssel később már megjelentek a szállóban Henkel rendőrfogalmazó, egy ezredes a tőrparancsnokságtól és egy főhadnagy a 44. gyalogezred részé-

ről, továbbá a rendőr meg az ezredorvos.

Miután megállapították, hogy az öngyilkos katona halott, jegyzőkönyvet vettek fel az esetről. Itt kitünt, hogy a szerencsétlen fiatalember jó családból származik. Fia egy Máv. állomásfőnöknek.

Kucsera Károly a 44. gyalogezred századirodájában dolgozott. A mezőhegyesi hadgyakorlatok idején hivatalos pénzt kezelt, melyből valahogyan 200 koronát elvesztett vagy az összegett ellopták tőle. Noha jó módú szülei fedezték a hiányt, ő mégis félt a büntetéstől és ez adta kezébe a gyilkos fegyvert.

A szerencsétlen fiatalember holttestét az esti órákban a XVI-os helyőrségi kórház halottsházába vitték.

### SZÍNHÁZ.

Keserű mézeshetek.

Kövessi Albertnek egyik nyári vigjátékán a „Keszű mézeshetek” mulatott ma este a színházat zsufolásig megtöltő publikum. Az érdekesen bonyolult helyzetek egyik derűtlenségből a másikba hajtottak. A darab mulatságos alakításait rendkívül ügyesen használták ki az előadó művészek. Különösen Nádasyné Jolán vitt a színpadra egy ripacs színész szerepében olyan kiváló, eleven és egészséges komikumot, a mi az egész nézőteret megremegető hangos derűtlenségre ragadta újra meg újra az egész közönséget. Sinkó és Thuróczy keserű mézesheteket pompásan művésziességteljesen, illetve játszották keresztül. Sok mulattató ötletet és komikumot öntött Nagy Dezső is a nyugalmazott kapiány szerepébe. E mai estén újra kiváló művészek bizonyult ez a derék színészünk. Burányiné és Farkas Béla játéka is nagyban hozzájárult az est teljes sikeréhez.

Asszonyfaló bemutatója. Holnap Szombaton kerül bemutatásra Eysler Edund hírcsves operetteje az „Asszonyfaló” a mely nemesak a bécsi és berlini színpadokon de Európa összes előkelő színházaiban aratta és aratja folyton diadalát. A remek zenéjű operettenek kitérő szövege is van és bátran állíthatjuk, hogy az utóbbi években nem volt ily sikerült és nagyhatású terméke az operette irodalomnak mint az „Asszonyfaló”. A darabot Remete Géza rendezte nagy körültekintéssel és szaktudással. A vezető szerepeket: Peterdy Etus, Molnár Janka, Nádasyné, Korda, Deák Flóri, Farkas Béla, Burányi, Remete Géza és Komlós Vilmos játsszák. A darabnak nálunk is meg lesz a kívánt nagy sikere.

Iritz Sámuel özv. cég

### ITALÁRJEGYZÉKE

különleges TELJESEN TISZTA

szeszmentes pálinkákról:

Valódi kék szilva literenkint	2.- K.
Valódi törköly	2.40 "
" 5 éves kajszin barack	3.- "
" 8 " " "	4.- "
" 10 " " "	5.- "
" 5 " borpálinka	3.- "

A valódiságért a cég felelősséget vállal.



### Regény.

### Szerelem a sirig

vagy (156)

Két fiatal szív szomorú végzete.

MÁSODIK RÉSZ.

VII

— És ha megtagadom?

— Ha megtagadod? Akkor, bármint sajnáljam is, férjed elébe viszem a dolgot s emondom neki, amit tudok s őt hívom fel, hogy megtegye azt, amit te jó szántódból tenni vonakodol.

— Apa következetes saját magához! mondta Simonne megvető gunnyal...

Hát csak tegye, én készen vagyok mindenre.

— Mindenre? kérdezte Trangy fenyegető hangon; még a közmegevetésre is, arra is, hogy szégyene légy a családnak, hogy elszakadj gyermekeid től?...

Igazad volt az imént... te nagyon szereted Serravalt.

A fiatal asszony mozdulatlanul állott lihegő kebelével, elszorult szívvel, tágra nyílt szemekkel.

A lánya némasága Trangyt kétségbeejtette.

Nagyot toppantott és kihívó tekintet vetett rá.

— Ez az utolsó szavad?...

Gondolkozzál még fölötte!

— Azt teszem, amit a lelkiismeretem tanácsol.

Ezzel sarkon fordult, kinyitotta a pavillon ajtaját és távozott, nem törődve vele, követi-e az apja vagy nem?

Folyt. köv)

### Asszonyok s férfiak,

kik más munkára már képelenek, a

### Makói Független Ujság

árusításával pénzt kereshetnek. — Jelentkezzenek a kiadóhivatalban. (Kossuthszoborral szemben.) o o o

### Legjobb asztali borok

és mindennemű különleges borok kis és nagy mértékben

Iritz Sámuel özv. cégnél kaphatók.

Kiadó föld.

A tápéi réten (pajorban)

### 14 és fél hold

(1200 négyszögöles) föld hagyomány alá egy évre kiadó. Értekezni lehet Tápén, a községi jegyzővel. 767

### A „Makói Független Ujság”

előfizetési ára vidékre:

Egész évre	. . . . . 14 Kor.
Félévre	. . . . . 7 Kor.
Negyedévre	. . . . . 3 K. 50 fill.

### Gépiró

délutánfoglalkozást keres.

Cim a kiadóban.

### Nincs többé gyomorfájás!

A szabadalmazott

### Kakukfűkeserű

házi-szer, alig párszori használat után teljesen megszüntet mindenféle — még régi gyomorbajt is. Erősít, életet. A mámoros állapotot is megszünteti. Kellemes íze miatt, még a nők, sőt a gyermekek is szívesen veszik be. Számítalan hálaíratbizonyítja jóságát! Kapható Makón,

### Sándor Zsigmond

Szegedi utcai gyógytárában.  
Ára: kis üveg 80 fill, nagy üveg 2 korona.  
Vigyázzunk a védjegyre, mely a kupakon és dugón áll.

### Föld és ház eladás.

2584. számú új utcai és 2676. számú kigyó-utcai házam, a rákosi-utfélen levő egy járandóm, a kákás alatt levő egy járandóm, a belső nyomáson, a keskeny-hegynek innenső végénél levő egy járandóm örök áron eladó.

Bökönyi István 2584. sz.

### PÁRTOS E. ÉS TÁRSA MAKÓN.

### Nyári ujdonságok verseny árai:

Lüszter felöltők	II. 12. K-tól	Női ingek	1.70 K-tól
Lüszter	I. 15. —	Háló kabátok	1.80 "
Defén bluzok	3. —	Női nadrágok	1. — "
Hímzett	3.90 "	Fűző védő	III. 1.20 "
Csipke	5. —	Fűző védő	II. 2.40 "
Párnák	1.70 "	Fűző védő	I. 3. — "
Paplan lepedők	5. —		



Szigoruan szabott árak!

Selyem, Batiszt, Schifon és Lüszter alsók!



Csecsemő kelengyék! Keresztelő párnák! Fejkötők! Pique paplanok!



# SÁNDOR ZSIGMOND

»Isteni gondviselés« gyógyszertára

MAKÓN, Szegedi-utca.

„Sándor-féle Ibolya-crém.“ Főműhatatlan szer az arc és kéz ápolására. Pár napi használat után a bőrt oly meglepően szépé változtatja, hogy ennek hatását mindenki csodálja. Eltávolít az arcról mindennemű pattanást, bőrtakát, szeplőt, májfoltot és a bőrnek fehér és üde színt kölcsönöz. Ára: 1 kor.

„Sándor-féle Ibolya-szappan.“ Teljesen lugmentes, semminemű maró anyagot nem tartalmaz és kitűnő illatu. Az Ibolya-crém hatását teljesen elősegíti. Ára: 70 fill.

„Sándor-féle Ibolya-pouder.“ A legjobb és legártalmatlanabb ápoló szer. Ára: 1 kor.

„Sándor-féle Ibolya-mosdó viz.“ Ára: 1 kor.

„Sándor-féle szájviz.“ Meggátolja a fogak lazulását és fogkő képződést, üdítőleg hat a szájzre, eltávolítja az étel és az odvas fogak által okozott szájszagot. Ára: kis üveg 80 fill., nagyobb üveg 1 kor. 40 fill.

„Sándor-féle hajszesz.“ Kitűnő összetételénél fogva megszünteti a korpaképződést, hajhullást, megóvja a haját mindenféle betegségtől és a hajgyökereket megerősíti. Egy üveg ára 1 kor. 20 fill.

Raktáron tartom az összes gyógy- és pipere különlegességeket, különböző gyógyborokat, az összes kötszereket, betegápolási cikkeket. Francia illatszerek és az összes drogéria cikkek kaphatók.

„Cimexin“ poloskairtó, nagy üveg 2 kor., próba-üveg 60 fill., hozzávaló fecskendő 40 fill.

## Király Lajos áruházában

a következő nyári áruk a szezon előrehaladottsága miatt leszállított árban vásárolhatók:

Lüster kabátok II koronától.	Schiffon . . . . .	70
Mosó bluzok . . . . .	Jó mosó pongyola . . . . .	7—
Szövet bluzok . . . . .	Aljak . . . . .	5—
Himzett batiszt . . . . .	Selyem alsók . . . . .	8—
Csipke . . . . .	Schiffon . . . . .	2-80
Himzett füzövédő . . . . .		

Női ingek, háló kabátok, nadrágok, igen olcsón.  
Leány lüster ruhák! Szabott ár!

## Tubarózsa-krém és kenőcs

az arcról kiütést, szeplőt és májfoltot a legbiztosabban elmulaszt. 1 tégely 1 korona. Tubarózsa-hajkenőcs a haj és bajusz növést legjobban elősegíti!  
1 tégely 1 korona. — Tubarózsa-hölgypor, 1 korona. — Tubarózsa-szappan, 50 fillér.  
Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. — Salofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill. Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár.

**TÓTH Kochillia** szőlőmoly és gyümölcs féregirtó anyag, egyszeri permetezéssel a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben garazdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja! Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi szervezetre! --- Egy adag 400 négyszögöl területű szőlő bepermetezésére elegendő.

Kapható Makón és vidékén egyedül:  
**JENEI SZÉKELY LAJOS**  
gyógyszerész »Szent István«-téri gyógyszertárában  
MAKÓN. (a róm. kath. templom mellett.)  
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!  
Telefon-szám: 127. Telefon-szám: 127.

Nyomatott a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett müintézetében Makón.

## Megérkezett!

500 drb. lendamaszt abrosz, ára	3, 6, 8, 10 koro a.
200 drb. lendamaszt milyő, ára	90 fillér.
Férfi ingek, fehér és színes	1:50, 2, 3 korona.
Gallérok darabja	20 fillér.
Arcfátyol métere	20
Himzések métere	15, 20, 30
Női keztyűk párja	30
Valódi francia selyem batiszt	50, 70, 80
Angol mosó zefírek	70, 80, 90
Remek női ruhaszövetek	60 fillértől 5 koronáig.
Férfi ruhaszövetek	3 koronától 6 koronáig.

500 tucat vászonzebkendő, melynek ára 5 korona volt, tucatja 230 korona. — Valamint a még itt felnem sorolt különböző cikkek rendkívüli olcsó árban.

ALKALMI ÁRUHÁZ Kossuth-szoborral szemben.

Csillag-pouder 3 színben. 1 doboz 1 kor. (szarvasb.)

## a CSILLAG DROGERIA

gyógyáru üzlet.

Kötszerek és sebészeti eszközök. Francia illatszerek az összes italokban kimérve és eredeti üvegekben. Háztartási cikkek. Szájvizek, fogporok, fogpaszták. Hajápolási és hajfestő szerek, irrigátorok, gummi különlegességek. Színházi pirosítók és festékek.

A valódi Kölni-víz makói főraktára.  
Üvegenként 1 és 2 korona.  
Kölni-szappan 40 fillér.  
Tea-, cognac-, rum- és likőr eszenciák és ezek készítéséhez tiszta szesz. — Fésűk, kefék, szappanok, hajtük.

Vera Violette brillantin 3 színben 30 és 60 fill.

## Makó város legkellemesebb szórakozó helye a KORONA-SZÁLLÓ

KÁVÉHÁZA, ÉTTERME ÉS KERTHELYISÉGE.

Kávéháza teljesen ujonnan, a legmodernebb kényelemmel berendezve a legkedveltebb találkozó helye az uri közönségnek és családoknak.

Kitűnő konyha, kiváló borok, minden időben frissen csapolt udvari sör. --- Színház után friss vacsora.

Tisztelettel: KEMÉNY BÉLA vendéglős.



## Ujdonság! Tündérharangok.

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani Kovácsolt vasállványon 15 összehangolt ezüst-fémcsengővel van ellátva. Erős, szép kivitelben, verőkkel, tokkal, mesés ajándékkal együtt csak 10 korona.  
**Wagner a Hangszer-Király**  
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József-körút 15. szám alatt.  
Óvás: Figyeljünk jól a pontos címre és házszámra.



## Meglepő ujdonság!

Facimbalom (Xilophon.)

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A facimbalom 15 különböző nagyságban összehangolt fadarabból áll és a mellékelt verőkkel (ugy mint a cimbalom) lesz játszva. Ára verőkkel, tokkal, mesés ajándékkal csak 6 korona

## Wagner a „Hangszer-Király“

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József-körút 15. Fényképes árjegyzék ingyen. Óvás: Figyeljen a pontos címre.